财政干部要 过好廉洁关

薛登昌 杨云正

党的十三届四中全会号召:全党、全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围,同心同德,艰苦奋斗,克服前进道路上的一切困难,满怀信心地把我国社会主义现代化建设和改革开放事业继续推向前进!财政干部响应四中全会的号召,有很多事情要办,任重而道远,其中重要的一点,就是要过好廉洁关。我们从电视上、报纸上、广播中,也经常看到、听到一些党政干部贪污、受贿、索贿、挥霍浪费的报道。事实告诉我们,抓好党政机关干部的廉洁问题,已是改革、开放、搞活新形势下刻不容缓的问题。

财政部门及其干部,担负着双重任务。一是钱财使用的分配权、计划权;一是对各类款项的监督权。那么,在新形势下财政部门及其干部怎样过好廉洁关呢?

要过好廉洁关,首先要过好"权利关"。新形势下,经济犯罪的新特征是向有"实权"的部门和"人"渗透。罪犯们想方设法在"权力"部门物色能被"糖衣炮弹"击中的"对象",为他们中饱私囊创造条件。因此,作为财政部门及其干部,应明白手中的权是党、国家和人民给的,钱是从人民那里一分一厘聚积起来的。决不能有高居于群众之上的特权思

想,决不能有高居于那些无实权、无钱财"清水"部门之上的思想。牢记"水可以载舟,也可以覆舟"的古训;牢记陈毅元帅"莫伸手、伸手必被捉"的著名诗句;牢记"先天下之忧而忧,后天下之乐而乐"的名言。一句话,要牢记全心全意为人民服务的 宗旨,为党、为国、为民管好家,理好财。

要过好廉洁关,千万不要"灯下黑"。财 政部门近几年来, 为了正确行使监督职权, 在 国家和政府的统一部署下, 进行了多次声势浩 大的财税、物价大检查。 无疑, 它对加强财物 管理、使用有促进,对违法违纪有震慑,对廉 政建设有推动。但其内部财务情况如何、却成一 了世外桃源。财政部门中有人钻"双轨制"的 空,有人钻制度法制不完善的间隙,也有人受 贿索贿。更有人一边犯罪(违纪),一边被评 为先进分子、模范等。要防"灯下黑",就是 要对自己的队伍严格要求, 防止自己内部出现 违法违纪的现象。为此,财政部门必须建立自 查互查制度,内部财务公开制度等。对于全局 性的大检查等,不妨先请一些内行的人、民主 人士, 先来个倒检查, 把自己的家底亮一亮; 把自己存在的问题清一清, 把自己的开支查一 查。如果本身严格要求、严格把关,较好地避 免"灯下黑"的问题,才能身端影正,监督别 人有力, 堵绝违法违纪坚决彻底。

要过好廉洁关,就要率先落实各项财政法规制度。现在,我们已经有了不少财政方面的法规、制度等。但为什么违纪问题堵而不绝、禁而不止,反而严重呢?关键问题是法规、制度落实不够。有制度不落实,等于虚设。况且,大部分制度、规定,本身就是财政部门起草的,下发的,要求各单位贯彻执行的。如果

金。第三,刹住用公款大吃大喝的歪风,节省 了各级领导和公务人员的时间和精力。原来送 往迎来都要接风、送行,要陪吃陪喝,每次吃 喝至少要用一个多小时,许多干部把相当多的 时间和精力用在这方面。现在吃饭按标准,简 化了内容, 吃一次饭只用一、二十分钟就够了,也不用陪吃陪喝了。这样,各级干部就可以节省更多的时间和精力。

实行这个规定取得了成效,群众也比较满 意。 各级财政部门及其干部,都能按照制度规定去办事,那么,想谋私的人也就无隙可乘了。比如说,要求禁止大吃大喝,不滥发奖金实物,不公费游山玩水等,我们不仅要带头执行,而且要敢于坚持原则,敢于抵制不正之风。不该报销的坚决不给报销,不该批准的坚决不批。那怕是领导,是顶头上司,只要不符合规定、要求,那怕签了字,也敢于顶回。千万不要用两种尺子待人,把法规、制度 当皮筋能大能小。同时,对于不完善的制度,要及时补充完

善, 尽量使工作制度化、规范化, 以制度和法

规来规范财政工作。

要过好廉洁关,要切实在"二公开一监督"上下功夫。"二公开一监督"是新形势下搞好廉政建设,增强工作透明度,避免失误浪费,防止腐败,协调相互关系的强有力措施。作为财政部门,更应该大力推广、大力丰富。千万不要把自己的部门和工作看得太神秘了,该公开的一定要公开,该让群众知道的一定要让知道,该让部门间相互了解的一定要让人大力。以知道,该让部门间相互了解的一定要家了解。只有公开,才能遏制需求、堵绝浪费,保证廉洁,防止不正之风的发生;只有公开,才能调动各方面积极因素,去管好财、用好财、聚好财;只有公开,才能接受各行各业的监督,并得到各方的理解支持。

要过好廉洁关,千万不要摔掉政治思想工作,是我党的法宝,我们依靠她打下了天下,治理了天下。目前,在对外开放,对内改革搞活,以经济建设为中心的新时期,仍然需要思想工作做保障,就是到了共产主义、思想工作的作用也不能轻视。可是,近几年来,思想工作出现了断层,一些人染上了铜臭味和"向钱看"的思想,失去了精神支柱,不能不说这是一个失误。财政工作由于其的特殊性,所以政治思想工作的优势,积极开展政治思想工作,依靠和发挥党团组织、党团员骨干,开展形式多样的思想工作,来保证我们财政队伍过好廉洁关。

●控购工作●

坚决贯彻国务院决定

扎扎实实开展控购工作

自去年10月国务院 下达关于从严控制社会 集团购买力的九条决定 后,我市控办认真贯彻 落实国务院的决定和江 苏省人民政府、东台市 人民政府关于从严控制 社会集团购买力的一系 列文件,从统一思想入 手,强化基础管理,加 强检查监督, 使社会集 团购买力得到了有效控 制。今年1至5月份, 全市社会集团购买力比 去年同期下降45.3%, 专控 商品 审批额下降 4.5%

(一)采取多种形式进行宣传,把从严控制社会集团购买力的有关精神及时传达到基层

去年10月,国务院 关于从严控制社会集团 购买力的九条决定下达 后,结合省、市有关控 购会议精神, 我们及时 向市委、市政府领导汇 报, 当即落实了传达贯 彻计划。先后召开了市 直各单位负责人和基层 财会人员的会议10多 次,每次会议都组织学 习国务院九条决定和省 市有关控购文件,宣传 从严控制社会集团购买 力的重大意义、政策规 定和具体要求, 把各方 面的认识统一到中央和。 省、市 文 件 的 精神上

江苏省东台市控购办公